

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дмитрия Романовича Владимира
«Биогеографическая оценка структурной организации и пространственного размещения
инвазионной фракции флоры на территории Воронежской области», представленной на
соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности
25.00.23 – физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов

Работа Д.Р. Владимира посвящена комплексному анализу инвазионной фракции флоры Воронежской области. Инвазионные растения представляют в настоящее время значительную угрозу биоразнообразию Европейской России. В Воронежской области такие исследования особенно актуальны в связи с высоким уровнем антропогенной нагрузки на природные ландшафты и фитоценозы.

Диссертация выполнена на высоком методическом уровне. Д.Р. Владимировым применены традиционные для биогеографии методы анализа. Их использование в сочетании со значительным объемом собранных фактических данных обеспечило достоверность результатов и выводов.

Оригинальность работы определяется специальным акцентом на закономерности включения компонентов инвазионной фракции в природные геосистемы. Описано 8 вариантов пространственного распределения инвазионных растений на территории области. Составлено 120 карт, в которых отражена специфика процессов формирования вторичных ареалов инвазионных видов. Д.Р. Владимиров провел детальный анализ динамики процессов формирования инвазионной фракции в зависимости от типа местности. Выяснена специфика состава инвазионного компонента в пойменных экосистемах, на плакорах, водораздельно-зандровых и останцово-водораздельных территориях. Предложенный подход имеет методическую ценность и может быть использован при анализе биологических инвазий в других регионах.

Материалы диссертации имеет теоретическую и практическую ценность. Полученные данные расширяют представление о состоянии инвазионной фракции флоры Европейской России, а также дополняют сведения о флоре Воронежской области. Они важны для понимания механизмов синантропизации и закономерностей современного флорогенеза. Создана необходимая база для разработки Черной книги Воронежской области. Приведенная фактическая информация может быть использована при составлении региональных определителей или флористических сводок. Сформирована основа для комплексного мониторинга инвазионной фракции флоры. Полученные данные активно используются при организации учебного процесса, а гербарные материалы существенно дополнili гербарные коллекции.

Проведена апробация на международных и всероссийских конференциях. По теме диссертации опубликовано 18 научных статей, в том числе 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертация Дмитрия Романовича Владимира является оригинальной, самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой. Она соответствует всем требованиям, изложенным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 24. 09. 2013 г. № 842, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.23 – физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов.

Профессор кафедры ботаники
ФГБОУ ВПО

«Тверской государственный университет»
д. б. н.

20.01.2015 г.

170002, г. Тверь, пр. Чайковского, д. 70; тел. 8 (4822)325971; e-mail: anotov@mail.ru

Александр Александрович Нотов

